



雄壮的山 秀美的水 遵义山地之美醉游人

贵州是山的王国,山,铸就了贵州醉人的自然风光,造就了贵州宜人的气候生态,成就了贵州动人的文化风采。

山地旅游作为前景广阔、增速较大的旅游领域之一,市场潜能巨大。近年来,我市按照全省打造“山地公园省·多彩贵州风”的旅游品牌战略,围绕“打造国际一流山地旅游目的地、国内一流度假康养目的地”的目标,积极探索发展山地旅游,拓展全域山地旅游,突出抓好山地旅游重点项目,不断丰富山地旅游业态,逐渐形成了具有遵义特色的山地旅游产业。

深度挖掘 产业不断升级

作为典型的山地旅游城市,遵义依托凉爽的季节气候条件、优美的自然生态景观和厚重的历史文化,乡村旅游发展起步较早,特色突出,成效明显,成为我市旅游的重要组成部分。

山堡村位于桐梓县九坝镇,平均海拔1350米,年平均气温15℃,林地面积7500亩,林地覆盖率76%。这里自然风光秀美,有神秘钟山峡、万亩竹海、千亩紫薇林等众多景观。境内打造的九坝生态旅游度假区集旅居休闲、康养度假、田园观光为一体,每年夏天来避暑的常住外地游客多达3万多人,游客中多数是重庆人,这里成了重庆人避暑的“后花园”。

此外,九坝镇的十里云湖康旅度假区,依山傍水,环境优美,是集避暑、康养、医疗、娱乐、度假为一体的高山森林湖泊度假区,在这里游客可以湖边垂钓、感受星空露营带来的乐趣。

如今,九坝镇实现了从乡村旅游到山地城镇化的华丽转身。该镇是桐梓县乡村

旅游发展的见证和缩影,借助交通的便利,桐梓县把“凉资源”打造成“热产业”,每年有20万重庆市民到桐梓县避暑旅游。

鳞次栉比的楼房、花园般的小区环境、完善的生活配套设施……走进位于习水县的鲮国文化生态旅游创新区(以下称鲮创区),俨然走进了一座美丽的小城。打打太极、玩玩棋牌、弹弹乐器、走走时装秀……前来避暑康养的游客在这里尽情享受旅居新生活。

“这里空气好,夏天平均温度适中,非常适宜居住。”“这里生活便利,场镇上有农贸市场、医院、银行、大型超市等,小区内有集中式商业街区,购物方便。”“这里文化生活丰富多彩,已经成立了云岭艺术团、太极拳队、钓鱼协会、摄影协会、象棋协会等30余个业主兴趣团队,还经常举办联欢活动。”……

“现在,我们每年三分之二的时间都住在这里,平时都不愿意回重庆了,可以说我们真正把习水当成了家。”说起自己的旅居新生活,居住在鲮创区云岭翠湖住宅区的重庆市民你一言我一语,纷纷为鲮创区点赞。

如今,鲮创区正阔步走在旅游产业化发展的新征程上,以大健康聚合山地风光、民族风情、温泉养生、农业体验、户外运动、文化休闲等资源要素,完善功能配套设施,推动园区转型升级,全力打造“黔川渝文化集聚区、康旅深度融合区、成渝地区康养度假首选地”。

依托大娄山脉的高山清凉气候,桐梓、习水、绥阳、湄潭、正安、汇川等县(区)精心布局吃、住、游、购、娱等业态,持续深度开发周边景区、度假区旅游资源,不断提升避暑度假功能,丰富游客体验。

从避暑休闲到旅居康养,我市坚持“建精品、提档次、树品牌”的发展思路,充分发挥气候、资源、区位和市场优势,以丰富的旅游项目为载体,将避暑旅游升级为“四季旅游”,“避暑经济”升级为真正意义上的旅游经济,推动以乡村旅游为代表的山地旅游全面可持续发展。

体旅融合 业态日趋丰富

“洞穴软探险”是绥阳十二背后旅游风景区双河洞景区内国内独创的大众探险体验性项目,是依托贵州独特的喀斯特地貌极其庞大的洞穴资源条件打造的特色户外产品,它将专业的户外探险运动结合独特地质资源进行创新优化,形成集刺激性、娱乐性、知识性于一体的组合产品。

依托丰富的山地资源,近年来,十二背后旅游风景区先后开发了银河洞SRT、银河洞飞拉达、山王洞COSPLAY、石膏晶花洞徒步朝圣、无限深度追光者、小十二背后秘境溯溪等体育户外产品。

优质的生态资源和体育的融合,让该景区圈粉无数,打开了流量“阀门”。飙升的人气,让十二背后旅游风景区声名远扬,先后荣获贵州省“十佳人气体育旅游精品线路”、IMTA国际最佳山地旅游户外运动奖,并被授予贵州省景区体育旅游示范基地称号。

绥阳卧龙湖景区是国家3A级旅游景区、国家精品体育旅游景区,是一处融山水、文化、体育、休闲为一体的生态旅游度假区。这个暑期,前往该景区体验水上“飞人”、水上摩托艇、水上“沙发”等项目的小朋友络绎不绝,水上城堡乐园更是受到小朋友们们的青睐。此外,该景区布局8大亲子业态,旋转飞椅、穿梭小火车、旋转木马、手



游客在十二背后旅游风景区双河洞景区露营。

游船、弹跳蹦极、网红大秋千等项目,让孩子们尽享童年乐趣。

位于桐梓县的杉坪景区是国家4A级旅游景区,主要由“黔北花海”和“芳草地”组成,是西南地区首个4A级生态园林式养生度假景区。在这里可以欣赏浪漫花海、享受林间乡村木屋酒店的舒适惬意,景区常年举办竞速、骑行等体育赛事,开展有滑翔伞、户外拓展、露营、漂流等体育旅游项目。

位于凤冈县的茶海之心景区是国家4A级旅游景区,除有茶园观光、采摘、体验等活动外,该景区打造特色体育旅游目的地,常年举办瑜伽、山地马拉松、自行车等体育赛事,开展有茶海瑜伽、山地骑行等体育旅游项目。

位于赤水市的白马溪景区,景区内谷深坡陡,溪河纵横,断崖峭谷,高低悬殊,原

生植被茂盛。这里瀑布群总落差大,白马岩宽阔,是赤水丹霞地貌悬崖绝壁景观典型的代表,开展有露营、滑水、滑索等体育旅游项目。

近年来,我市各地持续优化漂流亲水、山地运动、康体养生、研学旅行、生态农旅等山地旅游业态,推出黔北旅居康养、赤水河谷中骑行、亲水激情漂流、山地户外露营、极限酷玩等个性化、定制化、多元化的产品,让游客享受沉浸式体验。

山地旅游是文化、体育、旅游融合发展的最佳载体之一。从看山看水到游山玩水,如今,遵义山地旅游发展不仅让游客的体验感提升,更助推了旅游业态的转型升级。故园般的乡村旅居生活,桃源般的生态茶海康养,画境般的户外休闲体验,让遵义成了更多人向往的诗与远方。

(记者 向婧)

遵义市公安局红花岗分局特巡警大队、遵义市第一中学 联合开展反恐防暴演练

为有效防范校园突发暴恐伤害事件,提升师生防范和应对暴恐事件的处置能力,8月18日,遵义市公安局红花岗分局特巡警大队、遵义市第一中学联合开展了反恐防暴演练。

演练现场,2名手持刀斧的黑衣男子,强行闯入校园。学校安保人员立即吹响哨笛,并手持钢叉、盾牌、警棍与“歹徒”展开周旋。同时,遵义市公安局红花岗分局特巡警大队接报后,快速到达现场进行处置,队员们相互配合,成功将进入校园的“歹徒”制服。

随后,特巡警队员们现场表演了警棍盾牌操、擒敌术等综合警务技能,英姿飒爽的动作,赢得了师生们的阵阵掌声。

活动中,民警向同学们介绍和普及警用枪械、防爆盾牌等装备的性能、用法和相关知识。

(记者 向婧 吴凡 实习生 吴涵 摄影报道)



同学们参观了解各类警用装备。



反恐防暴演练现场处置。



警棍盾牌对抗演示。



特巡警队员现场展示警务技能。